

# 盘点近期十大网络谣言

“青奥期间不收件不派件”“南航男女合住”等谣言上榜

8月14日上午,首都互联网协会新闻评议专业委员会在新浪微博召开评议会,公布近期的10大谣言。

据北京市公安局官微“平安北京”介绍,目前谣言集中在社会热点问题和儿童身上。日前“平安北京”与周边13个省市组建了公安微博联盟,将使辟谣微博得到更广泛的传播。

## 近期10大网络谣言

1

有微博称“赵普因曝光皮鞋酸奶,封杀数月险被革职;曝光地沟油的李翔,身中10余刀惨死……”实际上“记者李翔案”早已于2011年9月告破,警方认定案件与地沟油无关。

2

近期有人在微信发布信息“阿城区新华镇一男子在玉米地浇地,妻子回家做饭时间,男子肾被挖走……”黑龙江省公安厅称未接到此类案件报案。警方提醒,此类信息为虚假信息。

3

网传“沈阳市公安局局长刚刚发的重要通知。大家注意了!暴恐变异,暴恐分子使用的手段是装扮成各种各样的人去家里敲门,家人开门后闯进家里施暴”的消息,实为不实消息,已被@沈阳市公安局辟谣。

4

鲁甸地震,举国齐心抗震救援,但是与此同时部分谣言也开始迅速散播,如“职中学生,刘冻雪,请速回鲁甸县医院,妈妈在地震中伤得很严重,姐姐号码:1375197×××”。实际上这个电话是广东梅州号码,与所在区域不符。

5

有网友发微博称“南京青奥会期间不收件不派件至8月底”为不实信息,@南京邮政已经进行了辟谣。

6

近日微信朋友圈中有一则“百余人在偷盗团伙专偷七岁以上孩子,疑似盗取人体器官,其中2人被抓获”的消息,发生地点涉及浙江、广西、哈尔滨、河南等多地,近期又有了北京版本,称被抓的人贩子被关在“朝阳区派出所”。经核实,此事均属谣言。

7

有微博称南京航空航天大学教务处发布的“本科生宿舍管理试行男女合住的通知”,经查已被南京航空航天大学方面证实为虚假。

8

有微博发图称“又出来一个一顿只吃一个菜的张副省长,谈廉政思想。坐在这么豪华的包厢里吃半盘菜”,但此事实为2013年4月19日湖南省农业工作会议后,副省长张硕辅带头吃鸡消除禽流感恐慌的图片。

9

国内很多媒体报道“自拍被美国精神病学协会认定为精神疾病”的说法,但实际上这是3个月前一家恶搞新闻网站的杰作,3个月来已有多家西方媒体做过辟谣。

10

微博称“喝多的俩少女遭色狼迷奸后还抛落河!”“潮汕籍少女遭色狼迷奸被抛尸”,并配图,经核实后证实为2014年5月30日湖南韶山青沟里水库发生一起溺水事故,两名初中女生与同学郊游,在水库游泳不幸溺亡,并非刑事案件。

■上接A1版

# “立二拆四”炒红的那些谣言

## 1 “僧人船震门”



“船震门”照片

份出现,网络上流行“车震”,我就策划了“船震”,视频发出去后,再让画家来起诉全体网民,达到让网民关注的目的。”

## 2 千露露浴室征婚和郭美美炫富

根据杨秀宇之前的供述,曾经在网络上引发巨大争议的“千露露浴室征婚”“郭美美炫富”等事件,他都是其中的幕后推手。



## ● 动态

### 公安微博组建联盟扩辟谣覆盖面

“平安北京”微博管理员杨静波介绍说,目前谣言集中在3方面,一是社会热点问题,如此前的“200多暴恐分子敲门抢劫”的谣言;二是涉及儿童谣言比较多,比如孩子失踪多天后发现,眼角膜已经被摘除之类的。第三就是媒体一些报道较片面,形成谣言。

平安北京每天会收到大量信息,会根据网友提供的信息进行核实处理,自身也会进行相关监测,对相关关键字进行搜索,核实后进行权威辟谣。

从去年8月份开展打击网络传播谣言工作后,网上传谣造谣信息

比以前少了很多。目前平安北京遇到的问题是传谣信息量远远大于辟谣的量,比如向平安北京反映问题的很多,但是发出的辟谣微博的转发、评论却远远达不到举报的数量。日前“平安北京”辟谣新加了手段,与周边13个省市组建了公安微博联盟,微博发出去后与联盟成员单位沟通,进行转发,将辟谣微博更广泛地覆盖。

北京市互联网信息办公室、首都互联网协会相关负责人表示,下一步将继续深入指导网站开展打击网络谣言工作,并推动网站建立符合自身产品特点的辟谣机制。

## ● 数据

### 微博今年已处理3101个不实信息

自2012年5月新浪微博对外发布了社区公约至今,社区管理中心累计收到用户举报2600万次,其中不实信息举报317204个,处理的有效不实信息案例达到15348个,2014年至今处理不实信息3101个,同比减少5成,不实信息得到有效控制。今年7月份,新

浪微博共接到举报41658件,其中大量内容是涉及人身攻击、骚扰他人的举报,不实信息举报数量为254件,仅占总数的0.61%。7月份有31283个账户因违规而被扣除积分,信用积分低于80分的账户有7282个,信用积分为零的就有1602个。

## ● 举措

### 被标注不实信息 发布者无法删除

微博辟谣存在“不实信息传播了但是辟谣信息看不到”的问题,为此,去年6月,微博谣言通知系统上线,实现针对转发不实信息用户的全量反向覆盖,也就是说不实信息判定后可向所有参与转发的用户回推通知,确保正确信息对原有关注用户的百分百覆盖。

对于包括不实信息在内的违规行为处理,微博都以电子卷宗的

方式全程直播处理进度并公示结果。当某条微博被判定为不实信息时,就会在PC和手机客户端页面上同时被标注为不实信息,用户点击相关标志将进入所对应不实信息的处理卷宗页。被标注为不实信息后,发布者不能自行删除微博,但是相关微博可以被转发,每转发一次相当于被公示一次。

据《北京晚报》

## 湖南产妇尸检结果最快两天内公布

湖南湘潭县27岁的产妇张某8月10日在湘潭县妇幼保健院实施剖宫产手术后死亡,经媒体报道引发关注。目前湘潭县卫生局、司法局已介入调查。

8月14日上午,湘潭县卫生局副局长齐先强告诉记者,将通过司法程序依法依规处理好这起事件,将通过尸体解剖明确病因。

齐先强表示,目前家属已经基本同意进行尸检。尸检将交由湘潭市一级的第三方机构进行。等鉴定结果一出来,第一时间公布,大概在这两三天。据《法制晚报》

## 中国公民免签入境国家增至12个

据外交部官方微博“外交小灵通”消息,近期,外交部领事司对中国领事服务网《有关国家和地区单方面有条件地允许中国公民免签入境和办理落地签证情况一览表》进行了更新,并已通知出入境边防检查站机关给予相关人员出境便利。

据了解,单方面允许中国公民免签入境国家有8个,单方面允许中国公民办理落地签证国家有37个。

据此前报道,中国与圣马力诺、塞舌尔、毛里求斯、巴哈马(2014年2月12日生效)签订了持普通护照中国公民互免签证协定。

目前,中国公民持普通护照可以免签入境的国家总共有12个。

综合

## 河南厅局级干部出差只能坐经济舱

为整治“差旅歪风”“培训腐败”,河南省出台规定,要求厅局级干部出差只能坐经济舱;从省长到科长,省内外(除青海、西藏外)出差,每人每天伙食补助标准为100元包干。超出标准支出部分由个人自理。

河南省近日相继出台《河南省省直机关差旅费管理办法》《河南省省直机关培训费管理办法》。办法对差旅费管理明确规定:出行方面,厅局级及相当职务人员,飞机只能乘经济舱,火车可坐软席,高铁/动车可坐一等座,轮船可乘二等舱;其余人员飞机乘经济舱,火车只能坐硬席,高铁/动车坐二等座,轮船乘三等舱。

而在住宿方面,河南省内出差,厅级及相当职务人员每人每天不超过480元,其他人员每人每天不超过330元;省外出差因地市差异,省级最高不超过800元,厅级不超过500元,其他人员不超过350元。

据新华社

## ● 侵权战犯自供志村行雄:用中国人进行冻伤研究

中央档案馆8月14日公布了日本战犯志村行雄的侵华罪行供词要。

重要罪行有:

1944年6月左右,逮捕了四五名企图破坏扎赉诺尔煤矿及发电所的,“一部分按特殊输送处理了,一部分送检察院处刑。”1944年12月20日前后,哈尔滨石井部队的松本(记不确定了)军医中佐来到海拉尔,进行冻伤研究。将被护送者由车站护送到冻伤研究处。

1945年4月,“三河宪兵分遣队逮捕了共产党3名,按特殊输送处了”。据新华社

## 3 千爹888万包机带我看奥运

炫富女,杨秀宇拍摄相关图片,利用昵称为“杨紫璐”的个人微博账号在互联网上陆续发布“千爹888万带我包机看伦敦奥运”等虚假信息,引发网民关注,以达到炒作该公司奥运奢华游项目的目的。为此,尔玛天仙公司收取该公司支付的人民币19万元。

后杨秀宇负责策划,并选择杨模特巫某——别名“杨紫璐”,假扮

炫富女,杨秀宇拍摄相关图片,利用昵称为“杨紫璐”的个人微博账号在互联网上陆续发布“千爹888万带我包机看伦敦奥运”等虚假信息,引发网民关注,以达到炒作该公司奥运奢华游项目的目的。为此,尔玛天仙公司收取该公司支付的人民币19万元。

## 4 车展最美女清洁工

2008年4月,杨秀宇代表尔玛公司与奥美世纪(北京)广告有限公司签订推广合同,约定为长丰汽车公司进行炒作。后杨秀宇负责策划,雇佣于某(女,24岁)在2008年北京车展期间假扮清洁工对长丰汽车展台进行清扫工作,并拍摄图片后以名为“最美清洁工”的新闻事件上传

网络引发关注。为此,尔玛天仙公司收取2.5万元。杨秀宇称,这组后来被广泛转发的照片完全是他个人策划,当时车展上名为“清洁工”的女孩,只是一个勤工俭学的大学生,报酬是一天200元,拍摄者是他本人,图片和文字内容也是由他发布。据新华社